

【时文选粹】划重点！两会代表细数时下热点

编者按：今天推介一篇“两会”特别报道，通过几位代表的谈话，分析当下青年人生态度，并给出中肯的意见。没有激烈的谴责，更没有过度的贬损，透露出对青年们的理解和关切，真诚而又理性。

我们读此文，学习的是讲道理时的心平气和。换位思考，平心而论，才有说服力。

文章的三个部分，都充分体现了辩证论述的力量，三个部分各有侧重，最终归纳出中心论点，条理特别清晰。

用“佛系”调适心灵 用奋斗实现自我

“都行”“可以”“随它去”“没关系”……这些被称为“佛系青年”的口头禅在日常生活中屡“听”不鲜。

全国政协委员、新东方教育科技集团董事长俞敏洪在公司里也遇到过这样的年轻人，“每个月拿几千元工资，任务交差了不会再多做别的事，让他当管理干部他都懒得干。这在我年轻时绝对不可能啊！那时候我每天工作十几个小时，都成习惯了。现在其实可以退休了，但不忙就觉得空虚，感觉没为自己努力，没为社会做点什么。”他说：“凡事想得开，这种心态不是坏事，但如果为此不承担责任，那就不行了。”

全国政协委员、演员冯远征认为，所谓“佛系青年”“丧文化”，只是年轻人的自我标榜，有时是为了表现自己的个性，并非年轻人走向衰落的标志。“我自己也曾在相当长一段时间内有一种心态：事不关己，高高挂起。但五六年前，我突然发现，自己是剧院的老人儿了，无形的责任就落到了肩上。”冯远征说：“年轻人的想法很多，如果加以引导，我相信他们有一天会意识到自己的责任。”

“佛系青年”现象非中国独有。

全国政协委员、北京大学中文系教授张颐武在接受中国青年报·中青在线记者采访时表示，不要轻易否定年轻人，在中国的传统价值观中，既有佛家道家的无欲无求，又有儒家的修身齐家治国平天下，这在一个人身上可以并行不悖。

标题，整齐。观点辩证。

①以代表性用语引出“佛系青年”及其生活态度。

②是不是所谓“代沟”？俞敏洪代表说出了自己看到的现象，以及真切的心理感受，最后亮明观点，不否定“想得开”，不赞同“不承担责任”。

③冯远征代表理性分析所谓“佛系青年”“丧文化”的客观性，也以自己的人生经历和体验说明其“存在”的相对合理性，建议加以引导。

④把视野扩展到国际。

⑤张颐武教授从民族传统价值观的角度评价。他的态度是“不要轻易否定”。佛家道家思想本身就可以理解为人生哲学，文化巨人苏轼正因为集儒释道三家思想于一身，才能在坎坷的一生中柔韧又刚强地生活、创造，为后世留下了宝贵的精神和文化遗产。

张颐武介绍，“佛系青年”的现象并非中国独有，日本学者大前研一也提出过“低欲望社会”的说法。为什么会产生这样的现象？张颐武认为主要有两个原因：一是年轻人生活在一个相对富裕的社会，衣食无忧，难免产生动力不足、现世安稳的心态；二是尽管日趋富裕，社会竞争却日益激烈，给年轻人带来压力。当维持体面生活并不难，向上却要付出代价时，就容易产生“佛系青年”。

在俞敏洪看来，年轻一代有很多优点：没有传统的负担，生长于蓬勃的改革开放时代，受到良好的教育，有着全球视野。但同时，这一代人很多是独生子女，生活中本应经受的锻炼被父母和长辈的呵护排除了，“孩子不知道挣钱的艰辛，也不知道如何处理人际冲突”。所以，这样的年轻人一旦独立生活就会茫然不知所措，“不知道我到底应该干什么，怎么去努力，怎么去奋斗，就像蜗牛一样，碰到障碍头就缩回去了”。

负面情绪不可能帮助你的人生。

在全国两会的代表委员中，有不少人是青春奋斗的典型。

俞敏洪的人生经历就很励志。“我这么多年领悟到的一个事情是，负面情绪不可能帮助你的人生，能帮助你的一定是正面情绪和自我奋斗。迷茫的时候、累的时候可以休息、旅游，但千万不能消沉。”他说。

全国政协委员张威还有一个更为人熟知的名字——唐家三少。在成为网络作家前，张威有过一段3年的低潮期，“当时失业后心气很高，找工作高不成低不就，最后才逐渐认清现实，扎扎实实去奋斗”。他利用空闲时间在网上写作，点击量越来越高，于是每天更新7000字，坚持了十几年，是业界有名的“劳模”。

说起“丧文化”，张威表示：“这实际上就是一种沦落。我在自己的作品中都会传递一种价值观：失败了不是坏事，但只有通过不断地吃苦、努力和拼搏，才能成功。”

来自江苏的全国人大代表、江苏军曼农业科技公司总经理鲁曼是盐城有名的“火鸡大王”，当初放弃十几万元年薪的白领生活，和男朋友一起养起了火鸡。“我们拿着火鸡，到城市的酒店一家一家推销，刚开始很多酒店连门都不让进。”有一次回到住处，两人忍不住抱头痛哭。

⑥此段分析更具体而深入。从社会发展状况和青年心理角度剖析，体现了学者的科学态度，有理有据。

⑦理解万岁。设身处地，换位思考，言语间态度是平等的，没有居高临下的训斥，没有站在道德制高点上贬低。虽然“蜗牛”的比喻有点让人难堪，但似乎也透出几分怜爱。

⑧转入下一部分论述。

⑨青春奋斗型代表，又能给人哪些启示呢？

⑩能帮助青年人生的注定是正面情绪和奋斗的行动，千万不能消沉。迷茫疲惫时可以用自己的方式调节。

⑪成功者也有过低潮期，只要能“认清现实，扎扎实实”去奋斗，都有成功的可能。

⑫张威谈对“丧文化”的认识，指出其“沦落”的实质，他用自己的写作传递积极向上的价值观。

⑬鲁曼创业的艰辛，细节特别有感染力和说服力。

但如今回顾过往，她觉得有奋斗才有收获。鲁曼说：“‘佛系青年’这个说法，年轻人开开玩笑就可以了，语言调侃，释放压力，没必要当真。要找钱多、事少、离家近的工作，哪有这么好的事情？年轻人还是要有积极向上的心态。”

“佛系”和奋斗可以统一起来。

全国政协委员、导演郑晓龙因拍摄《甄嬛传》等电视剧而为年轻观众喜爱，谈到“佛系青年”，郑晓龙说：“中国那么大，有的年轻人可能对一些事情不满，会有些‘丧’，可以理解。但无论如何，你要做事，小到对家庭，大到对国家，不能什么都无所谓，爱谁谁，这不行。”

在郑晓龙看来，这一代年轻人从小学到大学，都是应试教育，缺乏人格教育，而后者在某种意义上更加重要。

“我们从小到大被教育要做一个成功的人，但做一个善良、正直的普通人也是值得追求的。用我诚实的劳动面对这个世界也非常好。”郑晓龙强调说。

张颐武则认为，一方面，我们要承认年轻人有这种心态是有原因的，另一方面，我们更要看到它的负面影响——如果这种心态过度流行，年轻人奋斗拼搏的精气神不足，社会如何发展？所以，如何让年轻人找回奋斗的青春，是我们需要直面的问题。

他建议，第一要对青年有更多价值观的激励，让他们明白中国的发展依然任重道远，青年不能故步自封；第二要让青年感受到奋斗是有成果的，努力是有回报的，让他们有更多创新创业的机会，在一个更公平的社会里有更多的获得感；第三，中华民族素有勤勉、奋斗的价值取向，可以把传统价值观与当代社会有机融合。

他认为，“佛系”和奋斗也不矛盾。“我觉得两种心态能统一会比较完美。”张颐武描述了一种理想的状态：用“佛系”调适心灵，保持心理健康，不会把某条窄路作为唯一的人生道路，而愿意拥抱更多元的选择；而多元选择也更需要青年为之奋斗，在实现自我价值的同时，也对社会作出贡献。

（摘自 中青在线 2018年03月14日 作者：蒋肖斌 章正）

⑭语言自然，如话家常，像邻家姐姐的劝导。

⑮论述进入第三部分，辩证地统一。

⑯转折复句，语意的重点在转折连词后，“无论如何”语气肯切。

⑰从青年人成长中人格教育缺失角度分析原因。

⑱恰恰是从“以诚实的劳动面对这个世界”“做一个善良、正直的普通人”出发，踏实奋斗，才是走向成功的“捷径”。

⑲从社会发展的角度谈“找回奋斗的青春”，“直面问题”。

⑳三条建议，立意高远，论述深刻。

㉑理想的状态：用“佛系”调适心灵，用奋斗实现自我价值，为社会做出贡献。卒章显志，水到渠成。

【时代警语】

第一要对青年有更多价值观的激励，让他们明白中国的发展依然任重道远，青年不能故步自封；第二要让青年感受到奋斗是有成果的，努力是有回报的，让他们有更多创新创业的机会，在一个更公平的社会里有更多的获得感；第三，中华民族素有勤勉、奋斗的价值取向，可以把传统价值观与当代社会有机融合。

版权声明：凡本网站文章下标注有版权声明的均为中青在线合法拥有版权或有权使用的作品，未经本网授权不得使用。

新课标大语文课题组 白杨

中学语文高级教师
多年高三把关
河南省学术技术带头人
国家二级心理咨询师



关注“新课标大语文”微信公众号
[我的]-[课件下载]栏目
下载大量作文资料，每天更新之